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Gin Sefundenpendel bhat (fiir H0° ndrdl. Breite) bdie Linge |
— 993,8 mm. Wie lang (1;) mite ein Penbel fein, Ddejjen
einfache Scdyminqung eine halbe Sefunde dauert? (Aufg. 62. g
Gin Photometer wird von einer 1 m entfernten Glithlampe ebenjo
jftart Deleuchtet, mwie bon einer 20 cm entfernten tormalferze.
Wieviel (x) Mormalferzen erjept die Glithlampe? (Aujg 61 &)
Gine Lidhtquelle €, von n, Novmalferzen und eine Lidhtquelle &
pon n, Normalfersen Haben voneinander die Entfermung 1 TWie
weit (x) bon £, itben beide die gleiche Beleudhtungsitdre aus?
AR ool 2 (e Ll B R L

Aug einer Bleifugel von 20 mm Durdmeijer jollen durd) Um=
jdhmelzen 8 gleih qroge Kugeln Hevgejtellt werdben. Wie grof
mug ber Durdymeffer (d;) diejer Kugeln jein? (Aufg. 61. &)
Wie grofy ift die Flade F und der Umfang U eined Kreidauds
Thnittd vom Rentriwinfel ¢ — 46° 18, wenn Dder Nabdius
r — 180 mm ijt?

XXII. Bevmijdhte Anfgaben.

Qeite den Wert der zum gleihidrmigen Heben einer Lajt Q (ohne
Reibung) erforderlichen Kraft P aus dem Energiegejeise ab:

a) fiir die fejte Nolle; &) fitv die lofe Rolle; ¢) filr den gemdin=
figen Flajdhenzug; d) fiiv den Diffeventialflajdhengug; e) filr die
jchiefe Gbene; f) fitr die Schraube. (XIX. Aufg. 16.)

Um mittelft einer feften Rolle die Laft Q = 25 kg gleichfdrmig
su Beben, ijt mit Nirdtficht auf Seilfteifigheit und NReibung eine
RKraft P = 27,0 kg exforderlich. Wie grof () ift der Wirtungsds
grad diejer NRolle?

Die Lajt Q joll mittelft einer [ofen Rolle gleidhidrmig
gehoben merden. Wie grog (P, und P) find bie
Bugfrdjte in beiden Seilteilen, wenn die Bugfraft im
ablaufenden Seile um 10°%o0 grbper ift ald im auj
[aufenden Seile? Wie qrof () ift der Wirtung3qrad
bicfer Nolle? (Dasd Gewidht der Rolle ift in Q ne
begriffen). nl. Py +P = Q.
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== Mittelit einer (ofen und einer fejten Nolle joll die
Laft Q gleidhidrmiq gehoben werden. AWie grof
it bie erforderliche Kraft P, menn bei jeder Jiolle

B die Rugfrajt im ablaufenden Seile um 10 %o gqroger

Py 1B iit al8 im auflaufenden Seile? IWie qrofy (7) ift

ver Wirfungdgrad diejer Vorridytung ?

(P a) Wie grop ijt die jum gleidhfdrmigen Senten

pon Q erforberliche Gegenfrajt P?

Die Lajt Q joll mitteljt eined gemwdhnlichen Flajchen=
suged bon 2 [ojen und 2 feften Rollen gleihidrmig gehoben werden.
Wie grof ift die erforderliche Kraft P, wenn fiir jede Rolle die Bug-
fraft im ablaufenden Seile um 10 %o grofer ift ald im aujlaufenden
Seile? Wie grof (1) ift der Wirfungdgrad diefes Flajdhenzuges ?
a) AVie grop i)t die um gleidhformigen Senfen bon () erforderliche

Gegentraft P?
Aufg. 5 und 5 a) fiir einen gewdhnlichen Flajhenzug von 2 lofen
und 3 fejten Hollen.
Aufg. 5 und 5 a) fiir einen gewdhnlichen Flajhenzug bon 3 [ojen
und 3 fejten Rollen. (Vgl. XXIV. Aufg. 13.)
wur ein Kettenrad mup dad die Drehung fjordernde
Peoment um 5 %o grofer fein al8 dad Hemmende

* -

v flajchenzug die zum gleidhformigen Heben Dder Lajt Q
erforverliche Kraft P,

@) wenn T iR = 17 :20 ijts

b) wenn r: R =19: 20 it? (Sepe 1,06 = w.)

Wie qrof ift in Auja. 8 @) und b) die um gleidh-

formigen &Senfen don Q erforderlidhe Gegenfrajt P?
Q Grldutere dad Rejultat von Aufg. 9 b). LWas verjteht

man unter Selbjthemmung? Fitr weldhes Verhdltnis

pon r: R it in Wufg. 8 sum gleidhfdrmigen Hevablaffen einer

Qaft feine Kraft erforberlich?

MWie grof ift bei einem Differentialflajdenzug tm Falle der
Selbjthemmung bdie sum gleihfdrmigen Senfen der Lajt Q
erforderliche Krajt P und wo mup diejelbe angreifen?

@) wenn T : R =193 20.ift?

Deoment. Wie qrof ijt hiernad) bei einem Differential=.
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Wie grop muf dad Verhdlinid der Bajid einer jdyiefen Ehene jur
Lange derfelben jein, menn der Reibungstoeffizient f it und bdie
sur  gleichformigen Aufmwartsbewegqung erforderliche, ur jdiefen
Gbene parvallele Kraft P jur Lajt Q dad BVerhaltnis v Haben
joll? i, P=Q lf- A lf

ft:} fie— (),148; b —= 0,34,

Auf einer jchiefen Ebene bom Steiqungsverhilinid & joll eine
Lajt Q durch etme yur Bajisd parvallele Krajt P gleidhiormig
aufmdrtd bewegt werben. Wie grof muf P jein,

a) ohne NRidjicht auf die Reibung;

b) wenn der Neibungstoeffizient £ ijt?

Wie qrofy 1)t in bder bdorvigen Wujgabe bdie um qleichidrmigen
Senfen ber Laft Q erforderliche, Jur Bajid parvallele Gegenfrajt P?
Wie lauten die Jtejultate der Aufg. 15 und I4 fiir eine Schraube
bom mittleren Schraubenradiud r und der Ganghohe h, mwenn P
am mittleren Sdyraubenumfang tangential wirft ?

a) Wann DHejikt eine Sdraube Selbjthemmung?

Wie qrof mup die Ganghohe h einer fladgangigen Sdhraube jein,
deven Kerndurdmefjer d; = 8,04 em und deren Bolzendurdymeifer
d =9 cm ijt, wenn bder NReibunqgstoeffizient f — 0,12 1ift und
eine am mittleren ©Sdraubenumiang wirfende tangentiale Kraft
P — 95 kg den Drud Q = 600 kg hervorrufen joll? (Aufg. 15)
a) DVejitst dleje Sdraube Selbjthemmung?

Auj einer Bahnjtrecte pon 1820 km will man dadburd) 2 Stunden
Fabraeit erfparven, daf man bdie durdhjdnittliche Gejdyvindigteit
um 5 km pro Sitd. fjteigert. Wie grofy (t) ijt, die gelilivzte
sabryeit ?

Bon zwei um 9870 m boneinander entfernten Punffen bredhen
2 Boten A und B gleichieitig auf und begeqnen fjich nady 47 Min. ;
nadhdem A 45 Min. untermwegd ijt, wird ihm ein Radfahrer C
nadhgejandt, welder nad) 12 Min. dem B begegnet und nad
weiteven 10'/z Min. den A einfolt. Wie qrof (¢, ¢, und cs)
waren die Gejdhwindigfeiten der drei Voten ?

Eine Welle ibertragt N Pferbeftarfen bei der Tourenzahl n. Isie
grog (M) it dbag audgeiibte WVioment?
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Cine Sdmwungradwelle, weldge mit dem Schwungrad ujammen
10000 kg wiegt und 60 Wmbdrehungen pro Min. madt, ijt in
Qagern von 20 em Durdymeffer gelagert. Wie grof ijt der burd
die Rapfenreibung verlovene Gffeft, menn bder NReibungdoefjiient
f = 0,06 ijt?

Gine rollende Kugel hat auf gleidartiger, horizontaler Bahn nad)
ber Reit t, den Weg s, und nad) ber Seit t, den Weq s, suriid=
gelegt. Wie grofy war die Anfangdgejdmindigteit ¢, die Sejdhmindig:
feit v, sur Reit t, und bdie Gejdhmindigleit v, yur Jeit t,2 Wie
qrofy war bdie Verzdgerung p?

@) ty=18 Sek.y 8, = 144 m; t, = 18 'Sek.; 8, — 279 m.
Nach weldher Beit (x) fommt bdie in ber vovigen Aufgabe be-
jchriebene Kugel jur Ruhe?

Gine Qofomotive A  pajfiert eine Dbeftimmte &telle mit ber
Gejdhmindigteit ¢,; nady der Beit t pajjiert eine Lofomotive B
diejelbe Stelle auf parvallelem Geleife in gleidjer Ridhtung mit der
Gefdmindigteit ¢, Wie lange (X) nadh diefem 3weiten Beitpuntt
hat die Lofomotive B die Lofomotive A eingeholt, menn B fid) mit
ber Befchleuniqung p und A jicd) mit derfelben Bejdhleunigung beregt ¢
@) Dasfelbe, menn A fich gleihformig bemegt.

Gin Stein A fallt von der Hohe h frei Herab; gleichseitig wird
ein Stein B aud bdoppelter Hobe {o Herabgeworfen, daf er gleid)-
jeitig mit A unten aufjdlagt. it welder Sejdmindigleit (c)
wurbe B herabgemworien ?

Cin Stein A fillt bon der Hohe h fret herab; gletchzeitiq mird
ein Stein B pon einem um O hober gelegenen Orte mit der
Gefchmwindigfeit ¢ BHerabgemworfen. Wie hod) (x) itber dem Erb=
boben Bolt Stein B den Stein A ein?

a) h = 20 m; 0 = 40 m; ¢ = 30 m pro Sek.

Das Uufichlagen eines Steines, der jrei in einen Brunnen fdllt,
wird oben nach der Reit t gehort. LWie tief (h) ijt der Brunnen?
Gine Lofomotive von 30 ¢ Gewidht bejist auf Horizontaler Bahn
bie Gejdymindigfeit von 11 m pro Sek. Damit dieje Lofomotive
auf 121 m jum Stillftand fommt, wird gebremjt. Wie grop
muf der Bremswiderjtand (in der Bewegungdrichtung) fein, wenn
ber IWiderjtand obne Bremjung 1% bed Gewidytes betrdgt?
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Auf einem 5 m langen Brett, deffen eined Ende fidh 3 m hody
bejindet, gleitet ein $Holzblodt herab. Der Reibungstocffizient ift
— 0,4 Wann und mit welder Gejdmwindigfeit formmt der Blodt
am FuRe des Bretted an? Il p —+

Gin RKorper vom Gemidht G und der Gejchwindigleit ¢ mwerde
burd) eine beliebige Rrait P gleihmafig versdgert. Wie qrof ift
bie Arbeit (A), die der Kovper big ju feinem Stillftand leiftet? Wie
grogs ift hiernad) die Energie der Wudt (W) eines Korpers vom
Gewidht G und der Gejdmindigleit ¢?  Yul, p = 2; t=9;5=2
Welde Wudt (W) befitst ein fallender Stein vom Semwidt G — 3 kg
i bem Augenblicf, in weldem jeine Gejdwindigleit v =27 m
pro Sek. betrdgt ?

Welde Wudht (W) bejibt der Ring eined Schmungrades bei
n = 50 Umbdrehungen pro Min., wenn jein Gewidht G — 16000 kg
auj einem RreiSumfang vom Durdmefier d — 6 m bereinigt
gedacht werden fann?

Auf horizontaler Bahn foll ein D-Bug von 260 ¢ Gemwidht inner:
halb 5 Min. die Gejdhmindigleit von 79,2 km pro Std. erlangen,
bann 58 Min. mit diefer Gejdhmindigfeit weiterfalhren und davauf
auj 1,6 Am Linge dbuvd) Bremfen jum Stehen qebradt werden.
Reibung und Luftwiderftand betrage jujammen 0,6 %o der Laft.
Wie qrof ift die Arbeit und der mittlere Effeft ber Lofomotive
in ben erften 5 Min. und wihrend der folgenden gleidhformigen
dahrt?  Wie grof muf auf der lesten Strecte der Bremsmider-
jtand fein? Wie lange dauert die gange Fahrt?

Gine Kugel von 20 kg Gewidt wird mit der Gefdywindigeit von
4,43 m pro Sek. auf einer fdhiefen Gbene, weldhe auf 100 m
Rdnge um 1 m jleigt, hinaufgeftofen. Wie mweit (s) vollt diefelbe,
wenn JReibung und Luitwiderftand 0,8 kg betrdgt?

An einem Hebel halten fidh 2 Gewidhte G, und G, Has Gleich-
gewicht. Wiebiel (d) muf man ju G Hingufitgen, wenn man die
Gemichte vertaujdht und wiederum Gleichgemicht berftellen will?
) 6y =8 kg; Gy— 12 %q:

An einem Hebel halten fidh) 3wei Gewidyte, deren Unterichied = & und
deren Entfernung boneinander = e ift, das Gleidhgemicht. TWie grof
witd das rejultievende Woment, wenn man beide Gewidhte vertaujdht?
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An einem $Hebel befindet fich ein unbefanntes Gemicht Gy mit

einem Defannten Gewicht Gy im Sleidhgewicht. LVertaujht man

beibe Gemichte, jo mufy man gu G, ein bHefannted Gewidht 0

hingufitgen, um wieber Gleichgemicht ferzujtellen. LWie grop ift

hiernad) G4?

Gin T-Trvdger N 15 mit y = 16 kg pro [f5. m iftu=0,0m

bom linfen Gnde und am redyten Ende unterjtitbt. Derjelbe tragt

in der Gntfernung a, = 1,4 m vom linfen Gnbe eine Ginzellaft

P, — 80 kg. Wie lang (1) muf der Trvdger jein, damit

@) beide Auflagerdruce einander gleic) werben;

b) tver linfe Auflagerdruct K, doppelt jo grofy wird wie ber vedjte
Aujlagerdruct K, ?

Gine Stange vom Gigengewicht G trdgt in der Entfernung ay

pom linfen Gnbe die Gingellaft P,. Dad vedhte Aujlager ift am

vechten Gnde der Stange. Wieweit (u) bom linfen Enbe dev

Stange mufy fidh dad linte Auflager bejinden, bamit ber rvedhte

Aujlagerdbrud = /2 G wird?

@) Dasfelbe fiir Py = Y2 G.

Gine Stange, deven Gewiht pro [d. m — 7 ift, tragt an bes

ftimmter Stelle die Eingellaft P, Das rvedyte Auflager it am

vechten Stabende, dag linfe Auflager irgendmo 3wijdhen dem linfen

Stabende und P,. Wie lang (1) muf bdie Stange fein, bdamit

fich die Nuflagerdructe K, und K, jueinanbder perhalten, mwie bdie

@ntfernungen der Lajt P; vom linfen Stabenbe und bom [linfen

Auflager?

a) Dadjelve, wenn dad linfe Auflager in Dber Miitte 3wijden
P, und dem [(infen Stabende ijt.

Gine adjtprogentige Sodalbjung wird nadtvdglidy mit 50 O/o Wajfer
perdiinnt.  Wieviel °fo Lhjungdgehalt auf Hundert Hat die neue
Lojung ?

TWiepiel (x) Wajfer muf man verdampfen, wmn aus einer p-progentigen
Salzjole pom Gewidht b eine q=prozentige Salzjole Herzujtellen?
@) b =59 kg; p = 32; ¢ = 118

Aug 141 g Sobda joll eine bierprogentige und eine finjprogzentiae
Lbjung von gleihem Gewidt Hergeftellt mwerden. Wie fann bied
gejchehen ?
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an einem Behdlter find 828 ¢ einer 3,5- projentigen Sodaldjung
und in einem anberen Behilter 518 g einer 3,6=progentigen
Sodaldjung.  Bu betben Lojungen joll ujammen 1 kg Waifer
gugefest mwerden, jodbap ber Lojungdgehalt auf Hundert fitr beide
Ldjungen derjelbe wird. Wie fann died gefdhehen ?
An Stelle gweier unbvergindlidher Forberungen von je 1320 b,
sablbar nad) 2 vefp. 4 Jabren, wird eine Bavyahlung ven
2300 6. geleiftet. UBieviel (p) °/o Rabatt auf Hunbert wurden
gewabrt ?
Kann ein gquieijerner Wirfel mit fugelformigem Hohlraum im
Wafjer jdweben? (s = 7,25 kg pro cdm.)
©in holzerner Kegel pon der Hihe h und dem fpesifijchem Sewicht s
Idwimmt auf LWaffer. Wie tief (x) finft derfelbe ein, wenn er
@) mit der Spie nad) unten eingetaud)t und am Umftippen
gehinbert ift;
b) mit der Grundfldche nad) unten eingetaudht ift?
Gine jdmicbeeijerne Hohlfugel pon der Wanditdrte d foll im
Wajjer jdweben. Wie grof milffen die Radien fein? (s =
7,8 kg pro cdm.) 9ml. Bitde R: r.
Gin Hohlylinder aus Bled) vom Gewid)t y = 6,861 kg pro gm
und der Lange 1 — 30 em foll liegend im Waffer um ein BViertel
jetned Durdymefjers einfinfen. Wie grof (d) muf lepterer jein?
Gine Legierung aus p; = 62 % SKupfer (s, — 8,89 kg pro cdm)
und p; = 38°%o0 3inn (s, = 7,31 kg pro cdm) Hat dad fpesifijdhe
Gewidit s — 8,91 kg pro edm. Wieviel betrdgt die Lerdbidhtung ¢,
b. h. bad Berhdltnis des Legierungdvolumens jum Volumen der
Bejtanbdieile ?

Gine runbe Hohlidule aus Gufeijfen Hat den duferen Ilmjang
U = 44 om und die Wandjtdrfe o = 20 mm; Oeftimme die
sulalfige Velajtung P, ofhne den NRadius zu berednen,
wenn k; = 500 &g pro gem angenommen wird.

Wie grofy (0) ift die Drudfpannung, welde das Eigengemidt
einer prismatijhen Sdule von der Hike h und dem fpey. Gewidht s
in ber unterjten Fuge hervorrujt?

@) Riegelftein: s = 1,6 kg pro cdm; h — 17 m.
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Gine pridmatijde Sdule bvon der SHohe h
joll eine Lajt P aufnehmen. LWie qrof muf
bie Auflagerfldche F bder Lajt und der Luers
fdmitt I, der Sdule jein, mwenn dad {pezifijcdhe
Gemwidht bed Sdaulenmateriald — 8 und bie
suldjjige Drudipannung desjelben, jowie be3
parunter befindlichen Mauerwertd — k ijt?

Sn der vorigen Uujg. bejteht die Sdule aud 4 pridmatijden
Teilen pon den Hihen hy, hy, hy, hy. TWie grof milffen Ddie
Querfdnitte F;, F,, Fg und F, der eingelnen Pridmen fein 2
Sn Aufg. 52. bejteht die Sdule aud n gleich hohen pridmatijdjen
Teilen. Wie qrof (F,) mup der Querjchnitt Ded unterjten
Prismas fein?

12 Hanfieile jollen einen Effeft von 100 HP. dibertragen. Lie
qrof muf ihr Durdymejjer d fjein, wenn bie Seile an einem
Sdywungrad bom Durdymefler D = 3 m und der Tourenzahl n
— 55 angreifen und k = 4,5 kg pro gem gejeht wird?

Gin Riemen von 30 cm Breite und 8 mm DVice joll 12 HP.
iibertragen. LWie grofy (c) muf feine Gejchwindigfeit jein, wenn
k — 10 kg pro gem gejelst wixd ?

S einem Wafjerbefilter ift eine Anusflupdiinung von der Sroje F
— 2 gem, deren Sdhmwerpunft um x = 85 cm unter dem Jtiveau
liegt. Wie gqurofy (¢) ift bie theoretijdhe Ausflugejchmwindigteit und
wiepiel (V) Waffer flieft bei fonftantem Rivean in t — 1 Min.
aud? 9l ¢ = |/2gx.

Aus einem TWajjerbehilter joll ausd einer BVodendffnung bon dev
Grofe F bei fonftanter Dructhdhe in der Reit t die Wafjermenge V
ausfiefen. Wie hodh (h) mufp dad Gejafy mit Wajjer gefitllt jein ?
Aus der Bodenbifnung F eined pridmatijden Behalters pom
Querfdnitt F, fliege Wajjer aud, ohne daf dasjelbe durd) ein-
fliefiended Wajjer erjeist werde. LWie grofy (p) ijt bdie Abnahme
ber Uusflufgefhmindigteit pro Sek. unter der Unnahme, dap
dbieje Abnahme gleihmapiq erfolgt’?

Anl. Fithre voriibergehend t, hy, o, €1, C2 eltt.

Sn weldper Zeit (t) ift das in Der vorigen Aufgabe genannte
Gefdfy leer gelaufen, wenn die urjpriinglihe Wajjerhdhe h war?
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Wie perhalt jich die Reif, in welder ein pridmatijches Gefaly aus
einer Bobdendffnung ohne Nadfiillung leer [auft, 3u der Reit, in
welcdher dasdjelbe Volumen bei fonjtantem Niveau audiliept?

1 ¢ Quijt erfiillt bei 0° C und 1 Atm. (= 760 mm Quediilber)
pent Raum von 773 cem. LWelden Naum nimmt 1 g Lujt bei
0° C und a) 4,3 Atm. Drudijtdrte; b) dem Drud von 950 mm
LQuedjilber ein?

Wiebiel mwiegt 1 ebm Lujt pon 0° C bei a) 4,3 Aim. Drud:
jtacte; &) dem Druct von 950 mm Quedjilber? Qufg. 62,
Wiebiel (x) mm Hhod) mithte eine Quedfilberjdule fein, mwelde
ebenfo biel mwiegen foll, wie eine Luftjdule gleihen Querjdnittd
pou 100 em $Hohe bei 0° C und dem BVavometerjtand b? (e,
auf 7 Dezimaljtellen genan) (b = Unzahl mm Quediilber.)

Um mwiebiel (x) mm jinft der Barometerftand, wenn man jid)
(bei 0° C) pon einem Punfte, deffen Barometerftand b ift, um
1 m erhebt? Wieviel (b,) betrdgt bder Barometerjtand bded
hoheren Punttes 2 TWie verhalt fich b : b2 (Rejultate auf 7 Dezimal-
ftellen genan.) (Vgl. XXIV, Aufg. 3.)

Ber einer Luftberdidhtungdpumpe verhdlt jid) bder vom Kolben
bejdhriebene Raum » 3um Rauminhalt ¢ ded Nezipienten mwie 1 : 3.
Wieniel (n) Kolbenjpiele find evforderlich), um die Luft im Rezipienten
auf 20 Atm. 3u berdiditen (ohne Nitctjicht auf den jehadlichen Rawm)?
Beim Fitllen einer Bavometerrdhre bon 1 = 1 m Lange wird in
derjelben eine Luftjdule pon h = 68 em $Hobe belaffen. Der
Barometerjtand betrdgt b = 750 mm. Wie hod) (b,) jteht dad
Quediilber in der Rdhre, wenn nady dem Einjelen in ein mit
Quedfilber gefiilltes Gefdf dad offene Rdhrenende

@) dad dugere Quedjilber gerade beriihrt;

b) um 0 = 18 cm untergetanudht ijt?

Eine Dbeiderjeitd offene zylindrijhe Rohre von Dder
Binge 1 = 9828 mm witd i3 ur Tiefe 0 =
70 em in Wafler getaudht und dann oben bver:
jchloffen. Wie hod) (x) fjtehi dad IWajfer in der
Rohre, wenn man diefelbe joweit Heraushebt, daf
ber untere Nand dasd dufere Waffer gerabe beriihrt,
und der Bavometerjtand b = 750 mm Quectfilber
betragt ?

~F

~3

~F

~7F




69.

~3

~3

i
o
a

My

27

Sn einer Maviottejhen Robhre ijt eine Luftjdule
w pon h = 17 em Hibe beim duFeren Lujtdruct ab-

geiperrt worden.  Man gieft dann jolange Vlued:-
jilber nach, 6i8 dadjelbe im offenen Schentfel um
0 = 12 em geftiegen ift. Wie Hod) (b) ift der
Barometerjtand, wenn dasg Quediilber im furzen
©dyenfel gleidhzeitig um & = 2 cm jteigt?
Sn einer Mariottefhen Nohre ijt eine Lujtiaule
pon h = 5,2 em Hohe beim Barometerjtand b =
748 mm Quedfilber abgejperrt worden. Um mwiebiel
(0 und &) fteigt das Quediilber in beiden Schenteln,
wenn man 814,3 cem Quediilber nadgiept und
wenn die lichte Weite der Nohre d — 36 mm ijt?
Wie qrof ift der Druc der tomprimierten Luft?

—ﬁn{{-

Sn einer Mariottefhen Rohre ift eine Luftjaule von h = 9 em

$Hobe beim Barometerftand b = 740 mm Quedjilber abgejperrt
worden. Wieptel (V) Quedjilber mui man nadgiegen, damit

bagjelbe im offenen Scpenfel um 0 = 40 cm jteigt, wenn bie
lichte Weite der Nohre d — 4 mm 7 (Ref. einftellig in ecm.)

Sn einer Marviottejchen Nohre ift eine Luftjdule bHon der Hohe h
— 16 cm beim Barometerjtand b = 752 mm Quedjilber abgeiperrt
mworden. Um mwieviel () muf duvc) Nadygieken ber Stand im
offenen Schenfel erhoht werben, bamit die abgeiperrie Luit auf
1E ihres BVolumensd zujammengedriictt wird? Wie gqrof (x) ift
Quectiilberjaule ?

C) N =,

die Hohe der nadzugiefenden
g nE=2s Tt

@ine Quftmenge, welde bei der Temperatur t, = C,° Celjius
und der Druciiarfe p, dbas BVolumen V; befibt, wird junachit bet
unperdnderter Druditdrfe auf t, _C;g“ Celjiug ermwdrmt und
bann bei diefer Tempervatur auf die Dructdrte p, gebradi. LWie
grof (V) wird das8 LVolumen der Lujt? (XXI. Aufg. 34 und 45.)
1 cbm Quijt von 0° C und 1 Afm. werde auj 54,6° C erwarmt
und auf 3 Aém. fomprimiert. Wie gqrog (V) ijt dann bdad
Volumen der Lujt?

a) Wie qrof it das jpeiifijhe Gewidt ber Lujt bei 54,6°
und 3 Atm.?
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Auf wieviel (x)°C muf man 1 kg Quit ermérmen, damit diejelbe
bei 5 Atm. Spannung 1 cbm Rauminfalt Hat?

Gin eleftrijer Strom 1 verzweigt fich wijhen Hen Puntten A
und B in 4 Teile; die meigmiderftande find Wi, Wo, Wy und
W,. Wie grof find die Bweigftrime i,, i,, i und 1,9

nl, i=1i; -} iy -l iy 4 iy und:

d=11 - Wy =1p - Wy = i3 - wg = i - wy
Wie qrof (w) ijt in Aufq. 76 der vejultierende Widerjtand bder
Beryweigung? Anl. d=1i. w.
Die Bweigwiderftdnde w, und w, einer weiteiligen Beraweigung
berhalten fi) wie m ju n. Wie quof (i,-und i,) find die Teile,
in mwelhe jid) der Hauptitrom i teilt?
O B B s B L) Amp. ;
o)y Mmoo —1 }] 3 1=106,7 Amp.
Die Wiberftande einer bdreiteiligen Veryweigung bilben die Pro-
Portion Wy: Wo: w, = 58:14:21. Bilve die Lroportion 3u
Lt i,
@) Wie groy it dev Hauptjtrom i und die Jweigftrdme i, und iy,
wenn i, = 8,7 Amp. ijt?
Die Widerjtdnde einer vierteiligen Versmeigung find w, = 1 Ohm,
Wy =9 Ohm, Wy =99 Ohm, w, — 0,5 Ohm. Bilve bie Pro-
portion 3u 1, D 1y: i, i,
Gin Kupferdraht jolk G = 19,98 kg wiegen und den Widerftand
W — 4,44 Ohm bejiben. Wie qrof mufy feine Lange 1 und fein
Querjdnitt F fein? (s = 0,9 kg pro cdm; ¢ = 0,018 Ohm).
(XXI. Aufg. 48.)
n = 12 Ghromjdure= Glemente, deren jeded die eleftromotorijde
Srajt e — 2 Volt und den inneren Wiberjtand r = 0,66 Ohm
bejitst, find in q = 3 NReiben jo nebeneinander gejchaltet, daf in
jeber Jethe p — 4 Elemente Bintereinander gejhaltet find. IBie
grofs ijt die eleftromotorijde Kraft E und der innere Widerjtand R
biejer Vatterie? Wie grof ift die Hauptitromijtirfe i und die
Slemmenjpannung K, mwenn die Batterie burd) einen duferen
Wiberjtand W = 2,8 Ohm gefdhlofjen ijt?
@) =15.p=12; B) g=2; p = bk =dyip =483
d)q=06;p=2; ¢ qg=12; p=1.

on
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87.

In den Stromfreid einer Vatterie, beren eleftromotorijdhe Kraft
E =10 Volt ijt, ijt ein Ampeéremeter von 1 Ohm Spulen:
widerftand eingejdhaltet. Dasjelbe geigt eine Stromitarfe i = 3,75
Amp. Wie grof (x) wdre die Stromjtarfe ohne dad Ampeére-
meter?

a) Welde Stromitarfe (y) ginge durd) die Spule ded Ampeére-

1
meters, twenn man 99

Ohm it Jebenjdhluy zu demjelben
idhalten mwilrbe?

Gin Leclanché = Glement [iefert bet einem duferen Wiberjtand

W, = 0,91 Ohm einen Strom 1, = 1 Amp., dagegen bei einem

aufgeren Wiberjtand W, = 5,71 Olum einen Strom i, = 0,25

Amp. Wie qrof ift die eleftromotorijdhe Kraft () und der innere

Wiberftand (r) ded Elementes?

a) TWie grog (K, undb K;) ift in beiben Fallen die Klemmen=
bannung ?

Der Durchmeljer eined Kreifed ift im BVerhalinis

m:n geteilt und iber beiden Teilen {ind nad

perjchicdenen Seiten Halbfreife qezeichnet. Lie

perhalten Jich die jo entjtandenen Deiben Teile
bes urjpriinglichen Kreifed jueinander?

Gin Kajten joll 270 gem Bodenfldadye, 3wei Wanb-
facpen pon je 150 gem und zwet Wandfladyen pon je 180 gem
haben. Wie lang mitffen die Kanten fein?

Bon einem rechiminfligen Dreiedt ift der Inhalt F unbd bie Hohe h

borgejdirieben. IBie grof mitffen die Seiten jein?

a) F—=6 gem; h = 24 em.

Weldhen Teil feines Hubes madyt der Kolben eined Dampizhlinders
fitr bie exjte BVierte(drehung der Kurbel,

E’TJN wenn die Lange 1 der Pleueljtange AB

f':'I'I'B F A Jid gur Linge r ber_&“urbt[ MB per=
halt wie 61 3u 117

a) Dasgjelbe, wenn 1:r=25:1 ijt.

Gin Kanal Joll an Stelle eined recdhtectigen Juerprofild bon der

Tiefe h ein ebenjo tiefed trapegoidales Querprofil von gleidem

peneften Umfang erbalten. Um mieviel (d) milffen fich die

Pavalleljeiten diejes ‘Trapeyed unterjcheiden ?
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94.

=20

Wie perhalten jich im vechrwintligen Dreiect die Katheten a und b
Jur \'ﬁnpnrcnuiu ¢, mwenn:
a) (a e = 89

S C o B R i )

Dretedt von den Seiten a, b
ijt fo in eine (vedhtwintlige) Rimmerede
bafy die 3 Cctpuntte des Dreieds quf
3 Bimmerfanten liegen. Wie grof (V)

ijt die jo entftehende Pyramide?
a) a = 65 cm;
6= (D cm;

Ein mmmmchz
und ¢
geftellt,

b= 514178 cm;

Gin Ccjpiegel Hat die Form eined gleidh-
jentligen Parallelivapezes mit den Parallel-

feiten a = 60 em, b = 20 em und der
Hohe h = 52 em. Derfelbe ift an 2 ju-
einander jenfredjten Bimmerwdnden (jhms

metrijd)) fo befeftigt, bag die Scenteljeiten
an den Wdnden anliegen. TWelche vertitale
$obe (x) beanjprucht der Spiegel?

Aug einem Draht von der Linge 1 = 41 em
joll ein  gleichichentliqes Pavalleltrapey mit
einer Diagonale gebogen werden, jo daf die Diagonale 11 em und
jede ubflt elfeite & em lang ijt. Wie qrofs werden die Paral IeImten’
Um ein gleichjchentliges Paralleltrapey mit den Paralleljeiten a =
@0 cm, b=50cm und der Hike h = 40 em foll ein RKreid
bejchrieben werden. Wie qrof ift der Radius r pedjelben ?

: Gin Rechted von der Linge 1 = 2 4 ijt
mit Dden Wittelpunften feiner Ffitrgeren
Seiten beweglid) auf einem RKreije bom
Radiusd R angeordnet. Ein fongruented
Redptect ijt ebenjo auf einem fonzentrijchen
Kreife bom Nadius r angeordnet. IWie
breit (b) darf jedbes Nedhtect fein, wenn fid
biefelben bei der Bemequng gevade be-
vithren follen 2

@) Dasjelbe, wenn die Redhtecte fich nur 6i3 auf die Entfernung
d nabe fommen diivfen.




96.

98.

b) Beweije naditehende Konjtruftion der in Aufg. 95 gejuchten
Preite b:
Man jeidhne in die gegebenen fonzentvijden Kreije zwei Sehnen
pon der fange 1 pavallel und auf verjdhicdenen Seiten ved
Mittelpunttd M ein, falle von M auf dieje Sehnen die Lote MA
und Ma und jdhlage um A mit dem NRadius Aa einen Kreid, der
ven Rreid mit dem Radiug r in U jdneide. Dann giehe man AU
und nenne den weiten Schnittpuntt pon AU mit dem fleineren
ber fongentrijfen Kreife V. Dann ift AV = b.
Die Hypotenuje ¢ eined vedhimwintligen X Dreieds ift — a + ——
Der micvielte (m™) Teil von a ift (c—Db)?
@) n=23; b) n=2.
Sn einem vedhtwintligen Dreiect jind die Endpuntte der Hypotenuje
mit den Mittelpuntien der gegenitberliegenden Katheten perbunbden.
Wie qrofy ijt der Jnbalt ded Dreieds, wemn dbiefe LVerbindbungs-
ftreden = uw und v find?
Sdlagt man um 2 Punfte A und B mit dev fange 1 = AB
al3 Nadiud Kreife und um deren Shnitt=
el punfte Kreisbdgen mit dem doppelten
/ ACA RN R Radiug 613 jur Berithrung mit den
' ). erften Sreifen, o entjteht eine ellipjen=
dhnliche Figur. Wie groff find bdie
Halbadhien R und 1, der Umjang U
, und der Qnbalt F diefer Figur? lm
= wieviel (0) ijf F qrdper, ald der Jnbalt
einer ridptigen Gllipje mit beu}lihcu Halbachen ?

——

. Sn einem Viered ABCD ift X ¢ = 30°, L =60% Ly =

150° und AB = u, CD = v betannt. - Wie grof ijt BC und AD?

Aus einem freigidrmigen Bled) bom Durdy=

o mefjer d joll eine Ddreijtvaflige Figur aud-

/ gejchnitten werden, deren WMitteljtic ein gleid

ieitiqcé Dreiect und deren Strahlen 3 Tongruente

Tedtecte find. Wie breit mitijen diefe Nechtecte

\L_L jein, damit dad Wiittelfrict ;5 ber gangen
Figur ift?

b L Yy T B ] ~ ] = e
@) Dasjelbe, wenn dag Mittelftitd - der gangen qjigur jemn joll.
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103.

104.

105.

106.

Gin Spigbogen bejteht ausd 2 einander gleichen, vom Kimpferpuntt A
pivog : q '
vefp. B bis qur ©pite C reichenden RKreidbigen, ieren Mittel-
unfte auf AB liegen. Die
g NE i . i
N Shannmweite AB fei = 1;
ke wie qrof i)t die Hoke h, bdie

. % i ) Bogenldngeb=ACB unb der

B AS——IB qupilt F 9es SpiBibogens
@) beim gleichjeitigen Spikibogen, fitr den I ABC — 60° ift?
6) beim jtumpfen Spisbogen, fiir den I ABC = 54° it ?

/!

e

B e Sur Kannelierung bdorijher Sdulen bedient
A : N e A .
\ man {id) eined Ddem Querfdnittdfreife ein-
/ T, gejdriebenen Bwangigeds, diber deffen Seiten
L 7 man nad) innen Bdgen zeidhnet, Heven RNadius
"\N\ﬁ/ﬁ _g[eidﬁ ‘ber E-rifeu?fin;}c ift. rlﬁie‘gmf; ijt der

fannelierie Querfdnitt, mwenn bdie Seite bes

Awangigeds — s ift?

LBon einem Dreied find die Radien 0,, 0,, 0, der angejcriebenen
Sreife befannt. LWie qrof ift der Dreiectsinhalt und die Dreiects:
feiten ?
Bon einem cifernen BVollshlinder vom Grundradiug r — 11 em
und der Hohe h — 20 em follen 3785 cem abgedreht mwerden,
jo baf fidh) nadher die HiGe h; jum Grundradius ry berhalt
wie 5:3. Wie tann dies gejdjehen ?
Cine vedhtectige Photographie, swijdhen deren Glade F und Um-
fang U bdie Besichung befteht: F = 8 em (U -+ 6 em) joll auf
einen Kavton jo aufgeyogen werden, dafy der Nand itberall gleid
breit und feine Flade = 2 F wird. IWie breit (d) muf
oer Jand fein?
Cin Holywitefel foll ringdum mit 602 einander gleidien Holyz
wivfeldjen jo umtleibet werden, bdaf wiederum ein el
entfteht. Wieviel (x) Wiirfelchen liegen in einer Rante Hed neuen
Wiirfels 2 Wieviel (y) Wiirfeldhen wdren nbtig, um aud ihnen
allein ben neuen Wiirfel 3u bilden ?
Cin oben offener Rinttajten von 0,5 cm Dide, deflen 5 Aufen=
fladhen Quabrate find, joll 26,82 kg wiegen. Wie grof muf
bie Aupentante fein? (s = 7,2 kg pro cdm).
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